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Основні підходи до визначення поняття «національна ідея»
Національна ідея як потужна консолідуюча ідея, ніколи не втрачає властивих їй найважливіших якісних характеристик і рис етносу. Вона акумулює в собі духовні, релігійні та моральні цінності, спосіб життя, національний менталітет тощо. По мірі історичного розвитку вона набуває нових, насамперед духовних, моральних, гуманістичних складових, які надають політиці та політичної діяльності творчу, консолідуючу спрямованість. Якщо найважливіші складові національної ідеї будуть використовуватися не для протиставлення, а для органічного об'єднання інтересів людей і суспільства, ідеології та політики, що відповідають інтересам особистості і суспільства, у такому випадку вона стане потужнішою та ефективнішою. Від подібної взаємодії, в процесі взаємного доповнення та збагачення їх консолідуючі можливості будуть значно ширшими і багатшими. Національна ідея як потужна інтегруюча сила не втрачає цієї можливості при взаємодії з ідеологією і політикою, бо останні є її логічним завершенням. Національна ідея втрачає свій абстрактний характер і стає найважливішою консолідуючою силою, що забезпечує інтеграцію та єдність суспільства на основі різноманіття ідей. Ось чому обрана нами тема дослідження стає особливо важливою у транзитних суспільствах, що функціонують в умовах глобалізації .

Переважна більшість науковців розглядають національну ідею в широкому розумінні слова як соціально-політичний, морально-етичний та психологічний феномен народного буття, що згуртовує в державі громадян, представників різних національностей в єдине ціле [1].
У сучасній політологічній та історичній літературі знаходимо безліч підходів до оцінки місця і ролі національної ідеї в житті суспільства. З одного боку, відбувається активний (хоч і доволі малопродуктивний) пошук магічної формули з об'єднувальним змістом, який міг би визначити смисложиттєві орієнтири нації. Більш реалістичні підходи базуються на аналізі соціально-мобілізуючих можливостей національної ідеї. Л. Шкляр вбачає її призначення у формуванні спільних засад колективної, тобто соціальної творчості, відводячи національній ідеї роль об'єднувача навіть тих націй, які складаються з конфліктуючих соціальних сил та етнічних груп. В. Кафарський розглядає національну ідею як істотний фактор формування політичної суб'єктності нації. Існує і протилежний погляд на національну ідею. На думку В. Гриньова, це деструктивний елемент, застаріла схема ідеологічного характеру, яка не вписується в логіку кінця ХХ століття. У викладі С. Безклубенка "одержимість" національною ідеєю кваліфікується як різновид душевної хвороби, суспільна параноя. Отже, "не лише не розумно умисно прищеплювати її народові, а варто вживати профілактичних заходів проти цієї духовної недуги, радіючи, що вона нас поки що обминула" [4]. 

Якщо дуже коротко перерахувати основні підходи до визначення національної ідеї , то можна виділити кілька , які заслуговують на увагу. З одного боку , це принцип устрою життя, який відповідає розуму , розуму і душі народу і включає в себе мову , культуру , історичну пам'ять і релігію. З іншого - це принцип устрою, який слід здійснювати в майбутньому. Це, свого роду, конструктивно виражена мрія про майбутнє, національна ідея спрямована на перетворення дня сьогоднішнього в день завтрашній, проякий мріяли завжди .

Є й інший підхід до визначення даного поняття. Під національною ідеєю розуміють синтетичний погляд на свою національну спільність як на єдиний розгорнутий в соціальному часі і соціальному просторі континуум і водночас як суб'єкт загального історичного процесу». Інакше кажучи, коли який-небудь народ помічає свою єдність, свій внутрішній зв'язок, свій історичний характер, свої традиції, своє становлення і розвиток, свою долю і призначення, робить їх предметом своєї свідомості, мотивуванням своєї волі, саме тоді і народжується національна ідея. Часто під національною ідеєю мають на увазі ідею нації як поліетнічної спільності, яка проживає на спільній території і має загальне громадянство. Ця група дослідників має на увазі певний акумулятор прогресивних національних програм, політичних ідей, гасел, цінностей. Тобто для них національна ідея визначає теоретичні основи національної самосвідомості. Ряд вчених під національною ідеєю розуміють національно- державний інтерес.

Інші дослідники акцентують увагу на тому, що національна ідея визначає сам сенс існування народу, етносу, нації [5].

Існує думка, що національна ідея – це чітко сформульований спільний інтерес абсолютної більшості громадян, який об’єднує їх на шляху до спільної мети. Інші вважають, що національна ідея – це фундаментальна ідея, за допомогою якої досягається єдність дій різних соціальних груп. Поширеною є точка зору на національну ідею як інтегративний чинник суспільного життя країни. 

Микола Махній пропонує найбільш поширенні визначення поняття «національна ідея». Національну ідею називають:

- Цивілізаційним атрактором розвитку країни;

- Метою, що є основою розвитку народу, яка в кризові періоди здатна вивести його з небезпечного стану;

- Тим, чого народ хоче досягти найближчим часом, що є глибинною об’єднувальною основою суспільства і держави;

- Духовним орієнтиром суспільного життя;

- Метою нації;

- Засобом мобілізації нації для реалізації того чи іншого національного проекту;

- Конкретною прагматичною метою;

- Ідеєю оптимальної поведінки людини на користь собі та суспільству;

- Проявом народного духу;

- Рушійною силою розвитку країни;

- Загальновизнаною цінністю;

- Визначенням стратегії розвитку держави;

- Існуючою політичною та релігійною орієнтацією;

- Поєднанням архетипу та свідомості нації;

- Дороговказом національного відродження й розвитку;

- Гармонізатором та орієнтиром усіх сфер буття на розв’язання конкретних завдань;

- Відбитком національної свідомості та комплексом почуттів і соціально-філософських надбудов, що відображають прагнення народу стати самовладним рушієм історичного поступу;

- Відповіддю – чим нація була, чим вона є зараз та чим вона хоче бути в майбутньому;

- Спільною метою та довгостроковою стратегією розвитку суспільства;

- Масово шанованими в суспільстві цінностями та пріоритетами, які є частиною характерних рис, ментальності нації;

- Інтелектуально окресленими, свідомо й чітко сформульованими духовними основами буття етносу – його автентичності, цінності, історичної спрямованості, сенсу життя та місця поміж народами [3].

Певні труднощі у визначенні суті національної ідеї, її місця і ролі в житті суспільства пояснюються тим, що саме поняття "національна ідея" є поліморфним. Ним об'єднуються різні і навіть протилежно спрямовані феномени. Буденна свідомість вкладає в це поняття переважно відчуття спільності історичної долі, а також прямої залежності долі окремої особи від нації й держави, які вона вважає своїми. На цьому побутовому рівні національна ідея – це той ідеал суспільства, який вимальовується в суспільній свідомості нації і відбиває узагальнене (часто інстинктивне, підсвідоме) уявлення про її місце в навколишньому світі. Політизована свідомість вбачає в національній ідеї насамперед систему символів і вольовий імпульс, що виступає духовною основою національних рухів та національної самоідентифікації, стрижень національної ідеології, політичний проект майбутнього нації. Це – другий, політичний рівень існування національної ідеї. На третьому рівні узагальнення – теоретичному – вона здебільшого має вигляд вихідної світоглядно-методологічної позиції у концепціях державотворення, національного інтересу, національної безпеки тощо. І, нарешті, на четвертому, пізнавальному рівні – це гносеологічна конструкція, що відбиває погляди визначних представників суспільної думки на процеси націєстановлення, державотворення, на місце і роль націоналізму [4].

Національна ідея – це сенс існування того чи іншого народу, держави. Жодне суспільство не може функціонувати, спираючись лише на примус (закони, податки, тощо),  тому що сильні завжди знайдуть спосіб ухилитися, а зі слабких нема чого взяти. Сильні та успішні люди хочуть вкладати свої зусилля в щось велике, значуще. Поки бідні виживають, багаті прагнуть бачити сенс. Вони «купують» свою співучасть в реалізації майбутньої ідеї – і тим самим допомагають системі (державі) розвиватись [6]. 
Професор соціології Нью-Йоркського університету та університету Осло Краіг Келгон є автором суб'єктивістської теорії розуміння понять «нація» і «національна ідея». Нації, вважає він, не можна визначати за допомогою лише емпіричних параметрів, таких, наприклад, як здатність досягти суверенітету, утримувати внутрішню єдність, відстоювати свої кордони чи претендувати на давню культуру. «Нації скоріше оформлюються через певний спосіб самоствердження, спосіб мовлення, мислення і дії які дозволяють створювати колективну ідентичність, мобілізовувати людей на виконання колективних задумів, розрізняти народи та відповідні види побуту». Все це, на думку К. Келгона, і становить основу «національної ідеї», того набору понять і визначальних рис, цінностей, за допомогою яких нації знаходять шлях до єдності. До найбільш значущих складових цього набору, на думку К. Келгона, можна віднести:

ідею неподільності нації;

ідею ототожнення населення з нацією;

безпосереднє ототожнення індивіда з нацією[2]. 
Значення національної ідеї як способу організації національного життя випливає з принципової риси людського буття взагалі, а саме з проективності цього буття. Специфіка людини полягає в тому, що вона існує не тільки і не стільки в наявному, скільки у можливому для себе. Сам процес людського буття є постійним виходом за межі наявного, подоланням того, що воно безпосередньо містить, задля досягнення того, що бажане і є жаданим для людини.

Принципове значення національної ідеї якраз і полягає в опануванні історичних можливостей і перспектив існування конкретного народу. У цьому виявляється важлива прикмета національної ідеї – її інтерсуб'єктивність. Загальна ідея, котра змальовує сенс та історичну перспективу буття народу, покликана згуртувати етнічну спільноту, зосередити її навколо спільної цілеспрямованої справи. Вона є одним із найважливіших чинників етнічної консолідації та солідарності. До того ж національна ідея пробуджує енергію та активність історичної дії. Завдяки їй відбувається мобілізація життєвих, соціальних, інтелектуальних сил етносу на досягнення окресленої національною ідеєю мети.

Отже, поняття «національна ідея» в сучасній суспільній свідомості є суперечливим, хоча до нього переважає позитивне ставлення. В умовах нестабільності перехідного періоду характерним є політичне протиборство між старою і новою системами, владою і опозицією, що болісно позначається на сталому розвитку держави. У перехідний період для консолідації суспільства необхідним є специфічне ставлення до таких духовних і моральних цінностей, як: толерантність, духовність, патріотизм. Національна ідея - це насамперед високоморальне ставлення до інших народів, їх культури, традицій та мови. Це інтегруюча ідея. Вона надає силу і впевненість у завтрашньому дні. Це патріотична ідея, оскільки вона об'єднує і консолідує народ. Це відстоювання національних цінностей, нерозривно пов'язаних з національними інтересами. Під час трансформації суспільства на перший план виходять національні та політичні основи розвитку, для консолідації суспільства необхідним є наявність національної ідеї, закладеної в основі програми державних перетворень.

Важливим і актуальним завданням є формування української національно ідеї. За більш як два десятиліття незалежності нашої держави ми так і не змогли створити сильну, єдину, об'єднуючу національну ідею. Незважаючи на майже повну відсутність результатів на даний момент, ми повинні продовжувати пошук формулювання і методи побудови такої національної ідеї в Україні, адже її відсутність є реальною загрозою для всієї країни - деградацією суспільства і крахом всієї державності.
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